

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年2月2日 星期日 农历乙巳年正月初五



甬派客户端



中国宁波网

民俗体验新 春节旅游“燃” 假期前五天约570万人次打卡宁波

记者 俞家嘉

“大红灯笼高高挂，喜庆的中国结随风摇曳，踏入象山影视城，仿佛置身于热闹非凡的市井年俗画卷。”昨天，杭州姑娘周君与好友结伴来宁波旅游，象山影视城便是其中一站。

“开城迎宾仪式、庙会巡游、国潮民乐、东方醒狮赛，还能抓红包，体验感满满！”游玩结束后，周君由衷地赞叹。

丰富多彩的年味活动、新潮时尚的文旅体验、浓厚的节日氛围……今年春节假期，宁波抢抓“春节”申遗成功的契机，大力推进文旅深度融合，精心策划“金蛇舞春·欢喜宁波”春节系列活动，围绕“看大戏、赶大集、看大展、晒美宿、品美食、赏美景”六大板块，打造了千余项文旅特色活动，邀请市民游客一起欢欢喜喜过大年。

溪口一滕头、象山影视城、宁波达人村等景区纷纷拿出“看家本领”，单日客流量屡创新高。

“今年，宁波联动南京、苏州、杭州等长三角城市推出十城百景千项大惠民活动，精心策划‘四明

三千里，来宁波过大年’冬春文旅活动，启动长三角游客新春大互游活动。”市文化广电旅游局有关负责人说，这些活动推出以来，吸引各地游客络绎不绝地来宁波打卡，截至昨天14时，春节假期前五天全市接待游客约570万人次，同比增长10.8%；实现旅游总收入65.55亿元，同比增长6.31%。

民俗海韵共绘新春

在奉化溪口，三里长街上热闹的旅游表演和旗袍情景秀、越剧表演等节目吸引了众多游客拍照留念。

“1月29日至31日，奉化主要景区、度假区每天的游客接待量都突破了10万人次，其中，正月初二，溪口一滕头景区游客接待量突破20万人次。”市文化广电旅游局有关负责人告诉记者。

非遗民俗、寻找年味成为今年春节假期宁波旅游市场的关键词。各大景区纷纷推出别开生面的新春体验活动，“人从众”的场景随处可见。

慈城古县城景区推出“慈城过

大年”庆典，新春灯会、水幕光影秀、飞天表演等节目轮番上演，还新增了游船项目，人们可以泛舟穿梭于慈湖之上。截至1月31日，慈城古县城景区累计吸引近40万游客前来打卡体验。

东钱湖旅游度假区同样“闹猛”，小普陀、钱湖秘境推出特色“钱湖渔灯巡游”“钱湖有戏一卖货郎图鉴”“嘉年华巡游”系列活动，湖滨景区则准备了“钱湖集·大集大集”市集……春节假期前四天，该度假区接待游客超39万人次，同比增长23.1%；实现营业收入超4000万元，同比增长20.95%。

“春节假期，景区在开展常态化活动的基础上，融入了不少蛇年元素，客流量较去年同期有明显增长。”江北绿野欢乐谷、象山东海灵岩等景区的负责人告诉记者。

沉浸式体验引热潮

伴随着悠扬的乐曲，“如意娘娘”翩然而至、轻盈起舞，为四方游客送上新年平安吉祥的美好祝愿，一场沉浸式演艺秀也由此

在象山石浦渔港古城拉开帷幕。

《公鸡拜堂》《荔园风华》《琴瑟吟游》等一出出民俗短剧，将石浦当地渔文化和民俗风情展现在游客眼前。

“搜证推理、解密答题，随着剧情的深入，仿佛我也成了古城故事中的一员，真的太精彩了！下次还要带家人一起来！”湖南游客卢冬告诉记者。

位于慈城古县城景区的一梦大唐VR体验中心则为沉浸式体验增添了“数智”的力量。

“借助5G-A技术，融合咪咕自主研发的XR(扩展现实)技术、大空间厘米级定位算法等，在这里，游客戴上VR(虚拟现实)眼镜，就可以‘穿越大唐’，开启一场沉浸式的元宇宙体验之旅。”慈城古县城景区有关负责人说。

此外，天一阁博物院、象山影视城等景区也将书香、影视等文化元素与旅游相结合，举办游园集章活动、新春影视大庙会等活动。宁波博物馆还准备了沉浸式甬剧、十里红妆舞台剧等表演，举办“古韵丝途”文创非遗集市，开市首日便吸引了逾1万名观众。

去年新增“三首”产品数量创新高 宁波制造首发经济 上演“热辣滚烫”

去年新增“三首”产品数量创新高 宁波制造首发经济 上演“热辣滚烫”

本报（记者殷聪）近日，宁波中科毕普拉斯新材料科技有限公司自主研发的纳米晶合金带材成功入选国内首批次新材料。

“目前，我们生产的高饱和磁感应强度、低损耗纳米晶软磁合金带材，最薄的仅12微米，在华为无线充电核心磁性材料中所占的份额，已从30%提升至50%。”中科毕普拉斯董事长门贺说，这种新材料不仅可以广泛应用于手机无线充电，也将在光伏逆变器、车载滤波器等领域大展拳脚。

近年来，宁波以“三首”产品，即首台（套）装备、首批次新材料、首版次软件为突破口，不断发力首发经济。相关数据显示，去年，我市新增1个国际首台（套）装备、23个国内首台（套）装备、2个国内首批次新材料、3个国内首版次软件，实现国内首版次软件“零的突破”，新增“三首”产品数量创新高，已累计培育409个省级“三首”产品。

首发经济是指企业发布新产品，推出新业态、新模式、新服务、新技术，以及开设首店等经济活动的总称。它涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式发展全过程。

“首发经济要求的创新精神与发展新质生产力的要求一脉相承。”市经信局相关负责人表示，引导制造业企业聚焦首发

经济，可以为消费市场带来新动能，为消费者带来新体验，为促进我国消费市场持续扩容提质拓展新空间。

开辟新领域、勇闯“无人区”。翻开宁波制造的创新历程不难发现，中科毕普拉斯的故事正成为宁波制造发力首发经济的一个缩影。

朗达科技运用人工智能技术，为城市建筑和交通基础设施装上“眼睛”，能准确识别桥梁等建筑物在承重后的形变情况，一旦发现其“不堪重负”，就会实时发送预警，为道路安全、应急管理提供“数智”参考。

宁波华仪宁创智能科技有限公司“七年磨一剑”，其研发的单细胞代谢物分析质谱仪被省经信厅评定为国际首台（套）产品。该质谱仪不仅可以在0.0000001毫升的液体中做分析，而且实现了单细胞代谢物质谱分析的全流程、自动化运行。

不光要引导企业聚焦首发经济，也要为企业的“三首”产品培育更加优渥的发展生态。近年来，我市不断加大“三首”产品精准对接，创新金融服务支持，进一步提高精准服务水平，让“三首”产品逐步成为企业的主打产品。

下一步，我市经信部门将牵头实施“三首”产品“三百计划”，组织实施工程化攻关100项、培育突破100项、应用推广100项，带动规模以上工业新产品产值突破9000亿元。

新春走基层·了不起的小村庄

宁海小渔村的新生活

记者 孙吉晶
通讯员 吴立高 吴帅

蛇年春节假期，宁海县强蛟镇下渔村张灯结彩，处处弥漫着欢快喜庆的气氛。今年36岁的下渔村村民薛敏华更是双喜临门：从家门口经过的穿村马路正式开通，出行更方便了；坐南面的老房子外立面修葺一新，俨然有了“面朝大海，春暖花开”的诗意。

“日新月异，没想到我们渔民能过上这么好的日子。”说起家乡的变化，薛敏华一下子打开了话匣子。多年前，他离家到外地创业，但心里一直对家乡怀着深深的眷恋之情。每到节假日，薛敏华都会带着老婆孩子一起返乡，看望父母和亲朋好友。“特别是这两年，村庄更美了，文化活动也多起来了。”他欣喜地说。

“咚咚锵，咚咚锵……”正月初三，一排排红灯笼将崭新的穿村“幸福路”装点得年味十足，薛敏华舞龙队走村串巷一路表演，吸引了上千村民和游客尾随拍照！自从村里恢复了传承百年的舞龙队，村民和游客就能沉浸式感受宁海湾的渔家文化了。

到了晚上，沿海游步道各色灯光亮起，各家商铺摊位前人头攒动，游客挑选特产、品尝美食、观看表演，处处欢声笑语。在熙熙攘攘的人群中，薛敏华与

父亲穿上红马甲，当起了维持秩序的志愿者。

“下渔村开门见海，生态宜居，城里人都羡慕我们的生活。”薛敏华领着游客穿行在大街小巷，脸上洋溢着幸福的笑容。

在下渔村，一个个景点在眼前呈现：述说乡村历史文化的“渔文化馆”，体现赶海归来鱼虾丰收的“鱼满舱”，表明唐代名将薛仁贵后裔聚居地的“忠孝广场”……

“村庄环境美了，全村人精气神十足，齐心协力发展文旅产业的劲头更足了。”在村党群服务中心，下渔村党支部书记薛瑞岳正和春节返乡的村民商讨村庄发展事宜。实现文旅与产业互利共赢，既是下渔村这两年的实践经验，也是未来发展的目标与方向。

“今年春节前，‘薛味’共富工坊卖出了60万元的鱼鲞特产，产值比去年同期增长一倍，希望能带动更多的乡亲共同富裕。”薛瑞岳掷地有声的一番话获得在座的返乡村民掌声连连。

民宿、渔家乐、餐馆、村咖等业态的兴起，让薛敏华对下渔村的明天充满信心。“今年我想在村里开一家文创公司，将设计与艺术融入生活场景，把乡村故事传播与文化消费相结合，让更多游客了解我们美丽的家乡。”他说。

马不停蹄架飞虹



春节假期不停歇。前天清晨，在宁波舟山港六横公路大桥二期工程的重要组成部分——青龙门特大桥西引桥建设现场，中国铁建港航局的施工人员开始了紧张而有序的阶段梁湿接缝工作。青龙门特大桥西引桥为70米跨径非通航孔桥，全长2870米，共设8联41跨82孔，需架设1788榀阶段梁，计划于2026年底前完成。

（唐严 姚峰 徐启欢 摄）

甬城晨笔

闻 华

2月3日（正月初六）至2月12日（正月十五），宁波轨道交通将为返甬旅客特别加开“惠民专列”，1号线鼓楼往霞浦方向、2号线宁波火车站往红联方向，每天凌晨各开行1趟，每天深夜各开行2趟。这是我市轨道交通连续第6年为返甬旅客提供加开服务。

“惠民专列”开行期间，轨道交通宁波火车站“畅行岛”服务台还安排专人提供问询解答、引导、帮扶等爱心服务。考虑到冬天的清晨较为寒冷，志愿者为乘客准备了红糖姜茶。为方便携带大件行李的旅客，轨道交通宁波火车站专门设置了行李打包台，配有小推车、打包绳、收纳袋等。

“惠民专列”的加开，不仅解

决了返甬旅客的接驳行程问题，更让他们有一种宾至如归的感觉。如此爱心之举，受到广泛好评。

作为公共交通的重要组成部分，轨道交通不仅连接城市的各个区域板块，更传递着人文关怀和正能量。加开“惠民专列”之举，看似微不足道，却彰显了一座城市的温度。

值得点赞的是，近年来，

宁波轨道交通精准推出一系列人性化、特色化服务举措，为乘客带来高品质出行乘车体验，有力提升了城市文明程度和美誉度，增强了市民和来甬客人的幸福感。

宁波，以包容和友善，让生活在其中的人们都能感受到家的温暖。而轨道交通，不仅是通勤的工具，更是城市爱心的重要载体。

“惠民专列”彰显城市温度

“最晚凌晨五点才下班！”

影院工作人员迎来“史上最强春节档”

第2.3版

今日推荐

返程高峰来临

新一轮冷空气影响我市